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More in Common è un’iniziativa internazionale nata nel 2017 con lo scopo
di creare società più forti, unite e resilienti nei confronti delle crescenti
minacce rappresentate dalla polarizzazione e dalle divisioni sociali.
Lavoriamo con un’ampia gamma di gruppi facenti parte della società civile,
delle imprese, del mondo della fede, dell’istruzione e della filantropia, dei
media e del governo per connettere le persone al di là delle loro divisioni.
Il team di More in Common lavora congiuntamente da Francia, Germania,
Regno Unito e Stati Uniti con l’obiettivo comune di portare avanti la nostra
missione.
Per maggiori informazioni consultare www.moreincommon.com o scrivere
a contact@moreincommon.com

http://www.moreincommon.com/
http://moreincommon.com
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Al momento della stesura del presente documento, COVID-19 ha causato quasi 900.000 morti e indicibili
sofferenze e perdite in tutto il mondo. Il vero impatto del virus sulla nostra salute, sulle nostre economie e sulla
società nel suo complesso richiederà quasi certamente anni per essere pienamente colto e compreso. Ma 
non abbiamo anni: le decisioni che prenderemo nei prossimi mesi, che siano esse prese all’interno delle nostre
famiglie e delle nostre comunità o del Governo, plasmeranno il futuro delle nostre società per una
generazione.

Ecco perché More in Common ha redatto una prima istantanea, probabilmente incompleta, sullo stato
dell'opinione pubblica di Regno Unito, Stati Uniti, Francia, Germania, Italia, Polonia e Paesi Bassi sui seguenti
temi: 

• L'impatto della pandemia sulla salute personale, la vita familiare, l'occupazione e la situazione finanziaria delle persone
• Esperienze di condivisione, solidarietà, empatia e solitudine
• Fiducia l'uno nell'altro, nel Governo, nei media, nella scienza e negli esperti di medicina
• Pareri sulle risposte internazionali ed europee alla pandemia
• Paure e aspirazioni per il futuro
• Pareri sulle priorità politiche e sostegno alle politiche su questioni che vanno dalla tassazione all'occupazione e

all'ambiente

Ci auguriamo che i risultati qui presentati, così come gli altri dettagliati studi nazionali che fanno parte di 
questo progetto, servano ad informare il lavoro di coloro che prendono le difficili decisioni necessarie per 
contenere questa crisi generazionale e ricostruire società più giuste e resilienti in seguito.
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Francia, Germania, Italia, Paesi Bassi, Polonia, Regno Unito, Stati Uniti

Oggetto di 
studio § La vita personale ai tempi del COVID-19

§ Il COVID-19 come sfida collettiva
§ Le conseguenze del COVID-19

§ N=2000 per paese; Margine d'errore +/- 2%
§ Sondaggio online
§ Partner della ricerca: Kantar (Europa); YouGov (Regno Unito e Stati

Uniti)
§ Lavoro sul campo per l’Europa continentale: 1-8 luglio, 2020
§ Lavoro sul campo per il Regno Unito: 19-28 giugno, 2020

Metodologia
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Il COVID-19 in Italia
Situazione (al 4 settembre)

In termini di casi COVID, 
l'Italia ha subito
un'enorme perdita umana. 
Un sistema sanitario
impreparato e una società
che invecchia hanno
contribuito ad inasprire la 
crisi.

272,912 Casi
35,507 Morti

L'economia italiana è stata duramente colpita, con il
turismo (circa il 13% del PIL italiano) che ci si aspetta essere
uno dei settori più gravemente danneggiati. Con le 
famiglie già appesantite da una difficile situazione
finanziaria, si prevede che l'Italia deterrà il più alto deficit 
pubblico dell'Eurozona entro la fine del 2020.

-12.8% Calo previsto del PIL nel 2020
11.8 % Tasso di disoccupazione previsto

L'Italia è stata uno dei primi paesi a 
dover affrontare un grave aumento
dei casi di COVID-19 e si è
rapidamente mossa per 
implementare uno dei lockdown 
più rigidi in Europa. Il Paese è ora
tornato lentamente a una nuova
normalità, con la maggior parte
delle restrizioni alla vita pubblica
che sono state rimosse.

Contesto Nazionale
L'Italia ha vissuto una crisi umana senza precedenti. Essendo uno dei primi paesi in Europa ad aver dovuto
affrontare una crescita esponenziale dei casi COVID, il suo sistema sanitario è stato quasi portato al collasso, con
terapie intensive sovraffollate e medici costretti ad applicare il triage. Mentre le foto e i video della solidarietà e
della comunità italiana – come le persone che cantano dai balconi – hanno fatto il giro del mondo, questo ha
anche lasciato il Paese in un profondo lutto.

Oltre a questo, gli italiani sono rimasti profondamente delusi dalla mancanza di solidarietà europea durante i
giorni più bui della crisi - tuttavia, dopo trattative estremamente difficili, l'Italia è destinata a essere uno dei
principali beneficiari sia delle sovvenzioni che dei prestiti del Recovery Fund europeo, ricevendo 209 miliardi di
euro in totale.

Cosa contraddistingue l'Italia?
• L'Italia è stata ed è uno dei paesi dell’Unione Europea più colpiti
• Questo vale anche per la sua economia: con scarso margine di manovra fiscale e un settore

turistico duramente colpito, l'Italia avrà una ripresa difficile

Informazioni Chiave
• Capo del Governo: Presidente del 

Consiglio Giuseppe Conte 
(Indipendente)

• Coalizione di Governo: Movimento 5
Stelle (M5S) e Partito Democratico (PD)

• Prossime Elezioni Nazionali (previste):
Elezioni Generali maggio 2023
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Risultati Centrali
Impatto personale
Il Covid-19 ha avuto un impatto diretto sulla vita di molti italiani:
• un terzo degli italiani ha visto peggiorare salute e vita familiare propria e dei

propri cari a causa della pandemia;
• la situazione finanziaria di quasi la metà degli italiani (48%) è peggiorata e

molti sono preoccupati di perdere il lavoro (42%) o di dover affrontare future
difficoltà finanziarie (55%) a causa del virus

Esperienza Collettiva
Durante la crisi, solo un italiano su due (52%) ha percepito solidarietà nei propri e
negli altrui confronti, nonostante la maggior parte di essi sostenga che gli italiani
abbiano mostrato livelli di solidarietà senza precedenti durante la pandemia
(80%). La maggior parte degli italiani è ora più consapevole delle condizioni di
vita degli altri (73%) e ritiene che le vite umane non abbiano prezzo (80%).

Istituzioni
Gli italiani non sono particolarmente soddisfatti della gestione della pandemia
da parte del Governo, con solo il 47% fiducioso nella sua capacità di affrontare la
crisi generata dal COVID-19. La fiducia nel Governo, nell'UE e nella cooperazione
internazionale è peggiorata, mentre è migliorata la fiducia nel sistema sanitario e
di nel welfare system.

Il Futuro
La maggior parte degli italiani ritiene che il Covid-19 abbia offerto l'opportunità di 
apportare importanti cambiamenti in grado di ridurre le disuguaglianze sociali e 
di contrastare il cambiamento climatico; tuttavia, la maggior parte di loro è anche
piuttosto pessimista sul fatto che tale opportunità verrà effettivamente colta.



Esperienza Personale
durante COVID-19
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L'Impatto del COVID-19 sulla vita personale
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Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate le seguenti cose, se sono cambiate?
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Il Covid-19 ha influito in modo significativo sulla salute fisica e mentale degli italiani, anche se su quest'ultima ha avuto un impatto più grave.
I residenti del Mezzogiorno sono coloro i quali percepiscono un peggioramento più consistente della propria salute mentale e fisica, mentre
le fasce d’età più giovani sono quelle che mostrano maggiore eterogeneità negli effetti.
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Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate le seguenti cose, se sono cambiate?

La situazione finanziaria degli italiani si è deteriorata notevolmente durante la crisi, mentre la vita familiare ha subito un declino meno
drastico e consistente. La recessione economica è stata percepita principalmente dalle persone di età compresa tra 30 e 54 anni e
dalle donne, rispettivamente la fascia di età più attiva e il genere più svantaggiato nel mercato del lavoro italiano.
Non sono osservabili differenze sostanziali rispetto alla provenienza geografica.

Vita familiare Situazione finanziaria

La Situazione Finanziaria tra le più danneggiate
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Conosci personalmente…?
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Domanda: Conosce personalmente…?

Qualcuno che si è ammalato di COVID-19 Qualcuno che è morto di COVID-19 Qualcuno che ha perso il lavoro
a causa della COVID-19 

Un terzo degli italiani conosce personalmente qualcuno che si è ammalato o che ha perso il lavoro a causa del Covid-19, mentre un quinto
ha perso un caro a causa di esso. La maggior parte di coloro che conoscono personalmente qualcuno che si è ammalato o è morto di
Covid-19 proviene dal Nord Italia, dove la pandemia è stata più virulenta.
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Persone che sono preoccupate che
succeda vs. quelle a cui è già successo
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Domanda: In quale misura è attualmente preoccupato/a o no …? *NB: queste percentuali non includono gli intervistati che hanno risposto
"Non è applicabile alla mia situazione"

Perdita del lavoro*
Difficoltà finanziarie

Preoccupati/e di È già successo

Molti italiani sono preoccupati dalla la possibilità di dover affrontare difficoltà finanziarie o perdere il lavoro a causa della pandemia. 
Le donne, i resident al Sud e le persone di età compresa tra i 18 e i 29 e tra i 30 e i 54 anni sono i più spaventati dal dover affrontare l'instabilità
economica. I giovani sono tra coloro i quali hanno già dovuto affrontare più difficoltà economiche, forse perché in media hanno condizioni di 
lavoro più precarie e meno regolamentate rispetto ai loro colleghi più anziani.
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Domanda: In quale misura è attualmente preoccupato/a o no …? *NB: queste percentuali non includono gli intervistati che hanno risposto
"Non è applicabile alla mia situazione"

Qualcuno tra i loro familiari e amici si
ammali gravemente di COVID-19

Che ci siano nuove ondate di infezioni di COVID-
19 e nuovi lockdown in Italia

Più di due terzi degli italiani sono convinti che ci saranno future ondate di Covid-19 e più della metà è preoccupata che un proprio caro
finirà per prendere il virus, con donne e anziani tra i più preoccupati.

Preoccupati/e di È già successo

Persone che sono preoccupate che
succeda vs. quelle a cui è già successo



L'Esperienza Collettiva
durante il COVID-19
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Supporto e Cura

15
Domanda:  L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio?; In quale misura è d'accordo con le seguenti
affermazioni?

Solo un italiano su due ha percepito solidarietà nei propri confronti e in quelli degli altri durante la pandemia. Questa percezione
varia in base all'età, con le persone sopra i 55 anni che valutano il comportamento dei loro concittadini in modo più positivo e le
persone sotto i 30 anni che lo valutano più negativamente.
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sentito principalmente da solo/a. 

In questa crisi ho percepito
il sostegno e l'attenzione degli altri. 

“La pandemia di COVID-19 mi ha dimostrato che la 
maggior parte delle persone che vivono in Italia si
interessa agli altri.”
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Lockdown e Restrizioni

Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio?; In quale misura è d'accordo con le seguenti
affermazioni?

"Penso che sia mio dovere di cittadino/a 
rispettare il distanziamento sociale e le altre

regole."

La maggior parte delle persone ha 
rispettato le regole e ha fatto la sua parte

per contrastare il virus tutti insieme.

La maggior parte delle persone non ha 
rispettato le regole e ha fatto troppo
poco per contrastare il virus tutti insieme.
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Gli italiani pensano alle pratiche di contenimento del virus come ad un loro dovere civico, ma molti credono che la maggior parte
dei loro concittadini non abbia adottato in maniera adeguata tali pratiche. I giovani sono più negativi riguardo al comportamento
degli altri e meno inclini, a loro volta, a seguire le regole di contenimento, forse perché la loro fascia di età è quella in cui si è più
soliti praticare attività in cui il distanziamento sociale è impraticabile (come andare in discoteca) ed è anche quella in cui il tasso di
mortalità da Covid-19 è ancora piuttosto basso.



Lockdown e Restrizioni
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Domanda: In merito alle regole di distanziamento sociale che sono state implementate a causa della pandemia di COVID-19 nella Sua regione
(indossare la mascherina, rimanere a casa ecc.), direbbe di aver seguito le regole...
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Per niente 
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Abbastanza
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Non molto 
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La diligenza degli italiani nel seguire le regole
Quasi tutti gli italiani sostengono di seguire le regole di distanziamento sociale abbastanza rigorosamente. Le donne e le persone
sopra i 55 anni sono tra le più scrupolose, mentre le persone sotto i 30 anni lo sono meno, forse perché sono in media meno
preoccupate di ammalarsi visto che, in Italia, la prima ondata di Covid-19 ha colpito soprattutto gli anziani.



Impegno e Contributo
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Domanda: In quali delle seguenti attività ha preso parte dall'inizio della pandemia di COVID-19, se vi ha preso parte?
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Ha fatto una donazione a una
causa o un gruppo relativi alla

COVID-19

Ha scelto di spendere più del
solito nelle attività locali per

sostenerle durante la COVID-19

Ha fatto volontariato per aiutare
le persone più colpite

La maggior parte degli italiani non ha partecipato alle attività di soccorso durante COVID-19



I Gruppi nella Società: gli Elogi
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Domanda: Pensando a come diverse persone si sono comportate fino ad ora durante la pandemia di COVID-19: indichi per favore se le 
seguenti categorie di persone meritano di essere particolarmente elogiate per le loro azioni, meritano di essere particolarmente criticate per 
le loro azioni o se non meritano né di essere particolarmente elogiate né particolarmente criticate per le loro azioni.
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Gruppi che meritano un particolare elogio: il personale medico e i lavoratori in prima linea



Gruppi nella Società: le Colpe
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Gruppi che meritano particolari colpe: i Leader Istituzionali

Domanda: Pensando a come diverse persone si sono comportate fino ad ora durante la pandemia di COVID-19: indichi per favore se le 
seguenti categorie di persone meritano di essere particolarmente elogiate per le loro azioni, meritano di essere particolarmente criticate per 
le loro azioni o se non meritano né di essere particolarmente elogiate né particolarmente criticate per le loro azioni.



La fiducia negli altri
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Domanda: In quale misura i seguenti aspetti della Sua vita sono cambiati a causa della pandemia di COVID-19?
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Molti italiani hanno subito un deterioramento della loro fiducia negli altri durante la crisi. Le donne e le persone sotto i 30 anni
sono tra coloro le quali hanno subito un declino più netto. Al contrario, la fiducia degli anziani negli altri è andata incontro ad un 
deterioramento meno intenso.

Come è cambiata la fiducia negli altri durante la crisi?

Peggio di prima Nessun cambiamento Meglio di prima
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Tre quarti degli italiani si sentono più consapevoli delle condizioni di vita degli altri e ritengono essere gli esseri umani eguali tra loro,
a prescindere delle loro origini. Le donne, le persone del Sud e gli anziani sono coloro che mostrano il più alto livello di consapevolezza
e solidarietà verso l’altro.
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L'empatia
Consapevolezza delle condizioni di vita degli altri e i vari punti di vista sull'umanità

Domanda: In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?

"La pandemia di COVID-19 mi ha reso più consapevole
delle condizioni di vita di altre

persone nel mio Paese." 

'La crisi dovuta alla COVID-19 ci ha ricordato che, a 
prescindere da dove veniamo, come essere umani siamo

fondamentalmente tutti uguali.' 
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L'impatto sulla Coesione
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Domanda: Dalla comparsa della pandemia di COVID-19, com'è cambiata la Sua percezione dell'Italia, se è cambiata? L'Italia è…?
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In media, gli italiani tendono a percepirsi come più divisi dopo la pandemia, anche se non drasticamente. Gli uomini, 
le persone provenienti dal Nord e gli anziani tendono a percepire di più questa divisione, mentre gli under 30 e 
le persone del Sud si sentono più coesi.

Più divisi o più uniti dall'arrivo del COVID-19?

Molto più
divisa

Più unitaPiù divisa Né più unita
né più divisa

Molto più
unita



Sentimenti verso il Paese
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Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio? 

Orgogliosi/e o Delusi/e?

Gli italiani sembrano abbastanza divisi quando si tratta di valutare la gestione della crisi nel loro Paese: mentre gli anziani e le
persone del Sud sono piuttosto orgogliosi di come è stata gestita la pandemia, molti gruppi sono divisi quasi perfettamente a metà
nelle loro interpretazioni.

La gestione della crisi da parte del mio Paese
mi ha fatto sentire più orgoglioso del mio Paese. 

La gestione della crisi da parte del mio Paese
mi ha lasciato/a deluso/a del mio Paese.
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Cambiamento nell'attenzione gli altri

25
Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate queste cose in Italia, se sono cambiate?
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Un terzo degli italiani pensa che l’attenzione per gli altri sia migliorata durante la crisi, anche se la maggioranza ritiene che non siano
avvenuti grandi cambiamenti in questo senso. Le persone agli estremi dello spettro dell’età tendono ad essere più positive, mentre le
persone del Nord e del Centro sono tra le più negative.

Come è cambiata l'attenzione delle persone per altri durante la crisi?

È peggiorata Non è cambiata È migliorata



Il Cambiamento nel Dibattito Pubblico

26
Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate queste cose in Italia, se sono cambiate?
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Più di un terzo degli italiani pensa che la qualità del dibattito pubblico sia peggiorata dall'inizio della pandemia. I più critici sono
gli uomini e gli over 55, mentre gli under 30 e i cittadini del Sud hanno una visione più positiva del dibattito pubblico italiano.

Come è cambiato il dibattito pubblico nel Suo Paese durante la crisi?

È peggiorato Non è cambiato È migliorato



Potere, Istituzioni
e Media

27



La Gestione della Crisi da parte del Governo

28
Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio?
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Un approccio autoritario?
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Solo poco più della maggioranza degli italiani ritiene che la gestione della crisi da parte del Governo sia stata democratica. Chi risiede
al Nord, gli uomini e le persone di età compresa tra i 30 e i 54 anni sono tra coloro i quali percepiscono le azioni del governo come più
autoritarie.



La Gestione della Crisi da parte del Governo

29
Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio?

IncompetenteCompetente

La percezione della competenza
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Quasi un italiano su due considera incompetente la gestione della pandemia da parte del Governo. Le persone del Nord sono le meno
soddisfatte, probabilmente perché hanno pagato il prezzo più alto, sia in termini di vite umane che in termini economici.



La Gestione della Crisi da parte del Governo

30
Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio? 

IngiustaGiusta

Decisioni giuste o discriminatorie?
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La maggior parte degli italiani ritiene che il Governo abbia gestito la crisi del Covid-19 in modo equo. Notevoli differenze sono presenti
tra le diverse aree geografiche, con le persone del Nord tra le più critiche e quelle del Centro e del Sud tra le più favorevoli, forse a 
cause del diverso impatto che il virus ha avuto in quelle aree, che ha determinato periodi di lockdown più o meno prolungati e 
intensità di restrizioni – almeno inizialmente – differenti.



Le Misure del Governo
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Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio? 

Proporzionate vs. Sproporzionate
In media, la maggior parte degli italiani ritiene che le restrizioni che hanno dovuto affrontare per impedire la diffusione del 
Covid-19 fossero ragionevoli e proporzionate, sebbene gli uomini e le persone nella fascia di età 30-54 abbiano maggiori
probabilità di trovarli sproporzionate.

Le restrizioni che ci sono state imposte a causa 
della COVID-19 sono state assolutamente

ragionevoli e proporzionate.

Le restrizioni che ci sono state imposte a causa 
della COVID-19 sono state assolutamente
irragionevoli e sproporzionate.
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La Fiducia nelle Abilità del Governo

32
Domanda: In quale misura è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione?
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La maggior parte degli italiani non è sicura che l'attuale Governo sia in grado di affrontare e vincere le sfide poste del Covid-19.
Le persone delle regioni settentrionali - dove la pandemia è stata più virulenta - sono particolarmente deluse, mentre gli italiani che
vivono in altre regioni sono meno critici.

"Ho fiducia nelle capacità del nostro attuale governo
di  affrontare le sfide che ci attendono."
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Gli italiani non sono fiduciosi nella capacità del loro Governo di combattere il Covid-19
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L'indice di gradimento del Presidente del 
Consiglio

33
Domanda: Approva o disapprova il modo in cui Giuseppe Conte sta svolgendo il suo lavoro?

Quasi due terzi degli italiani sono abbastanza soddisfatti del lavoro svolto dal premier Giuseppe Conte per fronteggiare la pandemia. I
giovani e le persone del Sud sono le più soddisfatte, mentre le persone del Nord lo sono meno, forse perché la risposta del Governo
Conte è stata più lenta all'inizio della crisi e le regioni del Nord sono state le prime colpite dal Covid-19, con conseguenze drammatiche.
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La maggior parte degli italiani crede in Giuseppe Conte



L'Interesse del Governo per le diverse 
categorie

34
Domanda: Indichi per favore in che misura il governo italiano dimostra di interessarsi alle seguenti categorie di persone nella sua risposta alla
situazione causata dalla COVID-19. 
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Gli im
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I leader di grandi aziende
I ricchi

Il Governo si interessa troppo poco delle seguenti categorie...



L'Interesse del Governo per le diverse 
categorie

35
Domanda: Indichi per favore in che misura il governo italiano dimostra di interessarsi alle seguenti categorie di persone nella sua risposta alla
situazione causata dalla COVID-19. 
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Le persone come me

Il Governo si interessa troppo delle seguenti categorie...



Il Cambiamento nella Fiducia durante la 
Pandemia

36
Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate queste cose in Italia, se sono cambiate?
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La fiducia sia nel Governo nazionale che in quello locale si è deteriorata durante la crisi scatenata dal Covid-19, con più di un terzo degli italiani
che non si fida del primo e quasi un quarto che non si fida del secondo. I più critici nei confronti del Governo nazionale sono gli uomini
e i residenti al Nord, mentre le persone del Centro sono più deluse da quello locale.

Governo Nazionale vs. Governo Locale

È peggiorato Non è cambiato È migliorato

Fiducia nel governo italiano Fiducia nell'amministrazione locale
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È miglioratoÈ peggiorato Non è cambiato



Il Cambiamento nella Fiducia durante la 
Pandemia

37
Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate queste cose in Italia, se sono cambiate?

È migliorata la fiducia degli italiani nel sistema sanitario e assistenziale, soprattutto tra gli over 55 e tra le persone delle regioni meridionali.
Gli uomini sono leggermente più soddisfatti di questi sistemi rispetto alle donne.

Sistema Sanitario e Assistenziale

Sistema sanitario italiano Sistema assistenziale italiano
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Autoritarismo

38
Domanda: In quale misura è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione?

"Per rimettere in ordine l'Italia, abbiamo bisogno di 
un leader forte che voglia rompere le regole." 

Desiderio di una leadership autoritaria
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Fonti di Informazione

39
Domanda: Indichi per favore in quale misura ha fiducia in queste categorie di persone o istituzioni per quanto concerne informazioni accurate 
e affidabili riguardanti la pandemia di COVID-19.
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Di chi si fidano le persone per ottenere informazioni affidabili?
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Sospetto e Teorie Cospirazioniste

40
Domanda:  In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?

Gli italiani sono più sospettosi dei media che del Governo, ma molti sono convinti che quest'ultimo nasconda ai cittadini alcune
informazioni sulla pandemia. È interessante notare che, mentre per gli uomini è più probabile pensare che il Governo ingigantisca
la crisi causata dal Covid-19, per la maggior parte delle donne italiane è più plausibile aspettarsi che il Governo nasconda alcune
informazioni ai cittadini.

Le persone sospettano del Governo e dei media?

"Il governo sta facendo sembrare la crisi più
grave di quanto sia per promuovere la 

propria agenda."

"I mezzi di informazione sembrano seguire
una loro agenda invece di raccontare

semplicemente i fatti."
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“Il governo conosce delle cose sulla
COVID-19 che sta nascondendo

al pubblico.”
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Partecipazione alle proteste
antigovernative

41
Domanda: In quali delle seguenti attività ha preso parte dall'inizio della pandemia di COVID-19, se vi ha preso parte?

Pochissimi italiani hanno preso parte alle proteste antigovernative, sia online che offline, anche se la partecipazione alle prime 
è stata leggermente più alta – probabilmente a causa dei suoi costi di partecipazione inferiori, specialmente durante il lockdown.

Proteste nelle strade e sui social media

Ha pubblicato dei post sui social media 
contro le politiche del governo relative 
alla COVID-19

Ha partecipato a una protesta contro le 
politiche del governo relative alla
COVID-19
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Accettazione delle Misure

42
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Domanda: Se sarà sviluppato un vaccino sicuro ed efficace contro la COVID-19, quanto è probabile che si farà vaccinare?

Disponibilità a farsi vaccinare
È abbastanza probabile che almeno la maggior parte degli italiani acconsenta a farsi vaccinare contro il Covid-19, una volta sviluppato un 
vaccino efficace. È interessante notare che le persone del Nord sono tra quelle che hanno meno probabilità di farsi vaccinare, nonostante
la pandemia sia stata particolarmente virulenta in quelle aree.

Molto improbabile Abbastanza probabileAbbastanza improbabile Molto probabile
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Accettazione delle Misure: Applicazioni di
Tracciamento

43

53 56
51 55 51 55

49 53
59

Fa
vo

re
vo

li
%

Domanda: In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?
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Punti di vista sulle applicazioni di tracciamento

”L'introduzione di un' App di 
tracciamento è un passo necessario.”

“Ho fiducia che la mia privacy 
sarà rispettata.”
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Il Post COVID-19:
Le prospettive delle
politiche pubbliche

44
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Preoccupazioni - Situazione generale

45
Domanda: In quale misura è attualmente preoccupato/a o no …? 
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L'economia entri in una crisi
profonda
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Le Priorità Politiche

46Domanda: Oltre a contenere la pandemia del COVID-19, di quale dei seguenti problemi dovrebbe occuparsi il governo in via prioritaria nei
prossimi mesi? Scelga i primi 3.

Ridurre la disoccupazione

Proteggere il clima e l'ambiente

Ridurre l'immigrazione e l'ingresso di rifugiati

Combattere il crimine e la violenza

Ridurre l'ineguaglianza economica

Affrontare il razzismo nella nostra società

Combattere il terrorismo

Proteggere diritti e libertà democratici

Migliorare il nostro sistema scolastico

Migliorare la cooperazione tra Paesi

Ridurre le divisioni politiche

Rafforzare l'integrazione europea

Proteggere le minoranze etniche e religiose

Lavorare sull'uguaglianza di genere
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Migliorare il nostro sistema sanitario

Sostenere i singoli e le famiglie con maggiori difficoltà
Sostenere le piccole imprese



Punto di Svolta vs. Ritorno alla Normalità

47
Domanda: Con quali delle seguenti affermazioni si trova più d'accordo?

Sebbene la maggior parte degli italiani creda nell'importanza di cogliere l'opportunità data dal Covid-19 di apportare importanti
cambiamenti sociali, solo un terzo di loro pensa che tali cambiamenti avranno effettivamente luogo, con le persone del Nord tra
le più pessimiste.
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Dovremmo cogliere l'opportunità della
COVID-19 per attuare importanti
cambiamenti nel nostro Paese.

Penso che avranno luogo importanti
cambiamenti nel nostro Paese alla
fine della pandemia.

Dubito che cambierà
molto nel nostro Paese

alla fine della pandemia.

Volere il cambiamento vs. Credere che il cambiamento sia possibile

Voglio soprattutto che le cose
tornino alla normalità, a come erano

prima della pandemia.
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Green New Deal

48
Domanda: Attualmente sono in discussione diverse misure politiche. Sarebbe favorevole o contrario/a alle seguenti proposte?

Sostegno per un Green New Deal in Europa
La maggior parte degli italiani sosterrebbe un Green New Deal, con uomini, over 55 e residenti al Sud tra i più favorevoli,
mentre coloro sotto i 30 anni tra quelli meno.

Un “Green New Deal” che realizzi investimenti governativi su ampia
scala per rendere la nostra economia più rispettosa dell'ambiente.
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Clima

49
Domanda: In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?
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COVID-19 come un'opportunità per agire in favore del clima?

"La diminuzione delle emissioni di CO2 che abbiamo visto durante il
lockdown per la pandemia di COVID-19 dimostra che possiamo ridurre il

nostro impatto sull'ambiente se davvero lo vogliamo."
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Clima

50
Domanda: Pensando alla situazione attuale, con quale delle affermazioni seguenti si trova più d'accordo? Sull'ambiente, il governo...
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Quasi due terzi degli italiani pensa che il Governo non stia facendo abbastanza per contrastare il cambiamento climatico.
È interessante notare che gli italiani sopra i 55 anni sono i più delusi delle azioni del Governo in questo senso, mentre gli
under 30 sono tra i più soddisfatti. 

Sul clima, il Governo...

Non sta facendo
decisamente abbastanza

Sta facendo
troppoNon sta facendo abbastanza Sta facendo

il giusto

Sta facendo
decisamente

troppo



Migrazioni

51
Domanda: Dall'inizio della pandemia di COVID-19, come sono cambiate le Sue opinioni in merito all'accoglienza dei migranti in Italia, se sono
cambiate?
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La maggior parte degli italiani non ha cambiato idea sull’immigrazione dallo scoppio del Covid-19, ma tra coloro che lo hanno fatto,
quelli che si oppongono all'accoglienza dei migranti in Italia sono più numerosi, soprattutto tra gli uomini, i residenti al Sud e le persone
nella fascia di età 30-54.

Cambiamenti dei punti di vista sull'immigrazione dopo il COVID-19

Sono molto 
più contrario/a

Nessun cambiamento, 
generalmente

favorevole

Sono
leggermente più

contrario/a

Nessun cambiamento, 
generalmente contrario/a 
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leggermente più

favorevole

Sono
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Cooperazione Internazionale

52

Domanda: Con quale delle seguenti affermazioni si trova più d'accordo?

La necessità di lavorare congiuntamente e i punti di vista sui confini

Questa crisi dimostra che dobbiamo
cooperare più da vicino con altri Paesi

e le istituzioni internazionali per 
affrontare grandi sfide come pandemie

e cambiamenti climatici.

Questa crisi dimostra che non possiamo
fare affidamento sul sostegno di altri Paesi
e delle istituzioni internazionali
nell'affrontare grandi sfide come pandemie
e cambiamenti climatici.

Mi sento più al sicuro
quando i confini sono
chiusi.

Spero che presto i confini
vengano riaperti come 

prima della crisi.
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Le Politiche a cui si aspira
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Sviluppare un “Green New 
Deal” che realizzi 

investimenti governativi su 
ampia scala per rendere la 

nostra economia più 
rispettosa dell'ambiente.

Introdurre un “reddito di 
base universale” dove il 

governo versi a ogni 
cittadino un reddito 

mensile senza ulteriori 
condizioni.

Sviluppare un piano per
riportare nel Paese aziende

manifatturiere e posti di
lavoro che negli ultimi

decenni sono stati spostati
all'estero.

Un Fondo di ricostruzione
europeo che sostenga la

ripresa economica
nell'Unione europea, per

cui la Commissione
europea si assuma il

debito comune che dovrà
poi essere ripagato dagli

Stati membri.

Introdurre un programma
di servizio civile europeo,

in cui i giovani europei
intraprendano il servizio
civile in un altro Paese.
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Domanda: Attualmente sono in discussione diverse misure politiche. Sarebbe favorevole o contrario/a alle seguenti proposte?

Fame di grandi idee?
In media, gli italiani sono più favorevoli a politiche volte a riportare in Italia i posti di lavoro delocalizzati all’estero e 
a rendere l'economia italiana più rispettosa dell'ambiente, rispetto che a politiche che introducano un “reddito di base 
universale” o a un programma europeo di servizio civile.
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Le Condizioni per le Aziende
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Smettere di utilizzare i
paradisi fiscali all'estero e

pagare le tasse in Italia

�Garantire compensi equi
per tutti i lavoratori

Impegnarsi a riportare i
posti di lavoro in Italia

dall'estero

Assumersi impegni per
ridurre le emissioni di CO2

e proteggere l'ambiente

Mettere un tetto agli
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Domanda: Il governo sta attualmente lavorando a misure di sostegno all'economia e alle imprese. Cosa ne pensa: in che misura sarebbe
favorevole o contrario/a che alle imprese che ricevono sovvenzioni statali sia richiesto di soddisfare i seguenti criteri ?

Le persone si aspettano che le aziende cambino i loro comportamenti

La quasi totalità degli italiani afferma che sosterrebbe la richiesta alle aziende di azioni più ecologiche e ridistributive
per avere accesso agli aiuti del Governo, con gli anziani che sarebbero tra i maggiori sostenitori di tali richieste.
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Disponibilità personale al sacrificio
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Versare imposte sul reddito
più elevate per sostenere la

ripresa economica
dell'Italia.

Versare imposte più
elevate sul carburante o

sulle auto di proprietà per
contribuire a proteggere

l'ambiente.

Pagare prezzi più elevati
per prodotti fatti in Italia

per salvare posti di lavoro
in Italia.

Accettare restrizioni sulla
Sua libertà di movimento
per tutelare la salute degli

altri.

Aderire a un programma di
servizio civile volontario

italiano per aiutare le
comunità a riprendersi dalla

COVID-19.

Domanda: In merito alle Sue azioni durante e dopo la crisi, personalmente sarebbe disposto/a o meno a svolgere le seguenti azioni…

Le persone sono disposte a fare un sacrificio per la ripresa

Gli italiani sono più propensi a fare sacrifici non monetari piuttosto che monetari per favorire la ripresa, anche se 
ciò dovesse risultare in una limitazione della propria libertà.

Uomini

Donne

18-29

29-54

55+

Nord

Media italiana

Centro

Sud

D
is

po
st

ia
 %



Aspirazioni e Ideali
Nel post-COVID-19
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Opinioni sulle azioni per il clima

57
Domanda: In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni? In quale misura è attualmente preoccupato/a o no che…?

La diminuzione delle emissioni di CO2 che abbiamo
visto durante il lockdown per la pandemia di 
COVID-19   dimostra che possiamo ridurre il nostro
impatto sull'ambiente se davvero lo vogliamo.

Preocupato che l'impegno a tutelare
l'ambiente rallenti o si fermi

COVID-19 come un'opportunità per azioni a favore del clima?

Anche se la maggior parte degli italiani ritiene che il Covid-19 ci abbia dimostrato che la nostra impronta ambientale può
essere ridotta, tre quarti di loro sono preoccupati che tale riduzione non venga effettivamente perseguita.

75 73 77 78
73 76 73 74

79

Fa
vo

re
vo

li
%

81 79 84
78 77

87 82 81 81

Fa
vo

re
vo

li
%

55
+

Nord

30
-5

4

Donne
18

-2
9

Uom
in

i

M
edia 

ita
lia

na

Cen
tro Sud 55

+

Nord

30
-5

4

Donne

18
-2

9

Uom
in

i

M
edia 

ita
lia

na

Cen
tro Sud



58

Domanda: Pensando alla situazione attuale, con quale delle affermazioni seguenti si trova più d'accordo? Sull'ambiente, il Governo...
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Quasi due terzi degli italiani pensa che il Governo non stia facendo abbastanza per constrastare il cambiamento climatico.
È interessante notare che gli italiani sopra i 55 anni sono i più insoddisfatti delle azioni del Governo, mentre quelli sotto i
30 anni lo sono meno.

Sul clima, il Governo…

Non sta facendo
decisamente
abbastanza

Sta facendo troppoNon sta facendo
abbastanza

Sta facendo il giusto
Sta facendo
decisament

e troppo

Opinioni sulle misure prese dal Governo
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Condizioni sul clima per le aziende

59
Domanda: Il Governo sta attualmente lavorando a misure di sostegno all'economia e alle imprese. Cosa ne pensa: in che misura sarebbe
favorevole o contrario/a che alle imprese che ricevono sovvenzioni statali sia richiesto di soddisfare i seguenti criteri ?

Le aziende che ricevono aiuti statali dovrebbero...
La quasi totalità degli italiani afferma che sosterrebbe politiche che impongono alle aziende di eseguire azioni più ecologiche per ridurre
le emissioni di CO2 per avere accesso agli aiuti governativi, con gli over 55 tra i più favorevoli a tali politiche.

Assumersi impegni per ridurre le emissioni di CO2 
e proteggere l'ambiente
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Sacrificio Personale per l'Ambiente

60
Domanda: In merito alle Sue azioni durante e dopo la crisi, personalmente sarebbe disposto/a o meno a svolgere le seguenti azioni…

Le persone sono disposte a pagare tasse più alte sul carburante o sulle automobili di proprietà

Meno di un terzo degli italiani sarebbe disposto a pagare le tasse sul carburante o sulle auto di proprietà per contribuire a preservare
l'ambiente. Le generazioni più giovani sarebbero le più favorevoli a tali politiche, mentre gli anziani, le donne e le persone del Nord lo

sarebbero meno.

Versare imposte più elevate sul carburante o sulle auto 
di proprietà per contribuire a proteggere l'ambiente
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L’Italia dovrebbe diventare più...

61
Domanda: Su quali delle seguenti qualità pensa che dovrebbe concentrarsi di più l'Italia? L'Italia dovrebbe diventare più… Indichi le sue 3 primi
scelte nell'elenco sottostante

Equa

Rispettosa dell'ambiente

Democratica

Egualitaria

Tradizionale

Patriottica

Lavoratrice

Prospera

Orientata alla famiglia

Cristiana

Istruita

Fiduciosa in sé

Compassionevole

Sicura

Sana

Unita

Tollerante

55
+

Nord

30
-5

4

Donne

18
-2

9

Uom
in

i

M
edia 

ita
lia

na

Centro

Sud



Opinioni sull'Unione Europea
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63
Domanda: In linea generale, lei pensa che per l'Italia far parte dell'Unione Europea sia…?
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Opinioni sull'adesione all'UE
Far parte dell‘Unione Europea sia...
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64
Domanda: Nei prossimi anni, l'appartenenza dell'Italia all'UE sarà...

Meno importante di prima Importante come prima

L’Adesione all’UE: Nel Futuro
L’appartenenza dell’Italia alla UE sarà…
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Più importante di prima



Fiducia nell’UE

65
Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate queste cose in Italia, se sono cambiate?
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In media, la fiducia degli italiani nell'UE è peggiorata durante la crisi del Covid-19. I più giovani tra gli Italiani e i residenti
al Sud sono i meno delusi – probabilmente perché i primi hanno solitamente sentimenti più filo-europei rispetto alle loro
controparti più anziane, e i secondi sono stati meno colpiti dalle conseguenze della pandemia.

Dall'inizio della pandemia di COVID-19, la Sua fiducia nell'UE…

È peggiorata Non è cambiata È migliorata



Solidarietà dell'UE

66
Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio. 

Solidarietà e cooperazione

All'interno dell'Unione europea ora
dobbiamo fare tutto il necessario per 

aiutare i Paesi in difficoltà.

Le richieste di solidarietà tra
Paesi europei si stanno
spingendo troppo oltre.

Per l'Italia, un maggiore controllo
italiano sul nostro processo
decisionale è la via migliore per 
uscire da questa crisi.

Per l'Italia, una maggiore
cooperazione europea è la via 
migliore per uscire da questa

crisi.

66
68
67

75
61
61

65
69

67

33
31
33

24
38
38

34
31
32

63
63

66
66

64
63

57
57
57

41
41

45
38

47
44

42
43
43

Favorevoli % Favorevoli %

Nord

55+
30-54

18-29

Centro

Sud

Media italiana
Uomini
Donne

Nord

55+
30-54

18-29

Centro

Sud

Media italiana
Uomini
Donne



Sostegno a un Fondo di 
ricostruzione europeo

67
Domanda: Attualmente sono in discussione diverse misure politiche. Sarebbe favorevole o contrario/a alle seguenti proposte?

Un Fondo di ricostruzione europeo che
sostenga la ripresa economica nell'Unione
europea, per cui la Commissione europea si 
assuma il debito comune che dovrà poi
essere ripagato dagli Stati membri.
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Domande specifiche
per Paese: Italia
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Percezione della solidarietà dell'UE in Italia

69
Domanda: In quale misura è d'accordo con la seguente affermazione?

Come percepivano gli italiani il ruolo dell'UE durante il COVID-19?

"In questa crisi, l'Italia è stata abbandonata
dalla maggior parte dei Paesi UE."
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Solidarietà

Domanda: In quale misura è d'accordo con la seguente affermazione?

Spettacolo straordinario di solidarietà in Italia

"Gli italiani hanno dimostrato livelli di solidarietà
senza precedenti in questa crisi."
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Domanda: In quale misura è d'accordo con la seguente affermazione?
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Migrazioni e COVID-19
Percezione del collegamento tra migrazione e COVID-19
Gli italiani sembrano credere ad un legame tra l’esplosione della pandemia e l’immigrazione, con più di due terzi che sperano in un più rigoroso
controllo delle frontiere anche dopo la fine della crisi sanitaria. Sebbene le persone del Sud non siano tra i più convinti di un legame tra
immigrazione e Covid-19, sono comunque ferventi sostenitori di un controllo più rigoroso delle frontiere, forse perché le aree del Mezzogiorno
sono tra i più importanti punti di approdo per coloro che attraversano il Mar Mediterraneo.

"La pandemia avrebbe potuto essere tenuta sotto 
controllo se avessimo avuto norme più ferree
sull'immigrazione."

"I nostri confini dovrebbero essere meglio controllati, 
anche dopo che il virus sarà stato sconfitto."
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Gli Invisibili
in Italia

72



Panoramica: L'Importanza degli Invisibili

73

Dal 2019, More in Common ha esplorato gli atteggiamenti, le convinzioni fondamentali e i comportamenti
di coloro che sono meno rappresentati e partecipano meno alla vita politica, che si tratti delle urne, dei
movimenti politici o dei social media. Ci riferiamo a questa popolazione come gli "Invisibili".

Questi gruppi non sono omogenei, né facilmente definibili. Tuttavia, le ricerche precedenti di More in
Common rivelano che questi individui condividono la sensazione di essere impotenti e di non venire
rispettati, partecipano meno alla vita sociale in generale e hanno i livelli più alti di solitudine mai registrati in
qualsiasi altro gruppo sociale. Gli invisibili sono meno legati alla vita politica e sono più vulnerabili alla
disinformazione, alle teorie cospirazioniste e alla marginalizzazione delle minoranze all’interno della società.

Come il loro sostegno al populismo ha svolto un ruolo chiave nella politica “di rottura” degli ultimi dieci
anni, i cambiamenti tra gli Invisibili possono rivelarsi fondamentali nel determinare la traiettoria che verrà
intrapresa nel periodo successivo al lockdown. È fondamentale, ad esempio, capire fino a che punto le
persone in generale – e gli invisibili in particolare – emergeranno dalla pandemia desiderando un "ritorno
alla normalità" oppure quante riterranno che non si possa “ritornare indietro a com'era". Questo sarà
fondamentale per capire se il post-COVID-19 riguarderà un cambiamento radicale o un ritorno alla
normalità.

Nell'analisi che segue, presentiamo un nuovo metodo che standardizza una definizione di Invisibili,
semplificando le loro caratteristiche in un insieme di comportamenti (disimpegno politico) e percezioni
(sentirsi trascurati). Vedremo ora come questo gruppo chiave si allinea e si discosta dalla più ampia
popolazione italiana.



La Costruzione del Segmento "Invisibili": (1/3)
Indice di Coinvolgimento Politico 
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Alcune persone seguono il Governo e gli affari pubblici
quasi sempre, che ci sia un'elezione o meno. Altre non 
sono così interessate. 

Direbbe di seguire il Governo e gli affari pubblici…
1. Quasi sempre
2. Abbastanza
3. So saltuariamente
4. Quasi mai

Con quale delle seguenti affermazioni si trova più
d'accordo?

1 – Cerco di evitare il più possibile le discussioni
politiche con le altre persone.
2
3
4
5
6 - Colgo tutte le opportunità di discutere il giusto 
punto di vista politico con le altre persone

Elementi dell'Indice di Coinvolgimento Politico 

• I valori aggregati sono stati tabulati per ogni intervistato.
• Le somme sono state riscalate su un indice da 0 a 10.
• Ogni intervistato è stato assegnato alla categoria “Alto” o “Basso” livello di coinvolgimento politico sulla base dei propri

risultati rispetto ai valori mediani nazionali (NB: i valori mediani nazionali fanno parte della categoria “Alto”)



La Costruzione del Segmento "Invisibili":
(2/3) Indice di Invisibilità

75

Con quale delle seguenti affermazioni si trova più d'accordo? 
1 - Intorno a me ho persone che mi capiscono e mi 
aiutano.
2
3
4 - Nella mia vita sono fondamentalmente solo/a.

Con quale delle seguenti affermazioni si trova più d'accordo?
1 - La  maggior parte dei politici si interessa a ciò che
pensano le persone come me.
2
3
4 - La  maggior parte dei politici non si interessa a ciò
che pensano le persone come me.

In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni:
Mi sento spesso come un/a cittadino/a di seconda categoria.

1 – Molto d'accordo
2 – Abbastanza d'accordo
3 – Abbastanza in disaccordo
4 – Molto in disaccordo

In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni:
In generale, mi sento adeguatamente rispettato/a e valorizzato/a

1 – Molto d'accordo
2 – Abbastanza d'accordo
3 – Abbastanza in disaccordo
4 – Molto in disaccordo

• I valori aggregati sono stati tabulati per ogni intervistato.
• Le somme sono state riscalate su un indice da 0 a 10.
• Ogni intervistato è stato assegnato alla categoria “Alto” o “Basso” livello di invisibilità sulla base dei propri risultati

rispetto ai valori mediani nazionali (NB: i valori mediani nazionali fanno parte della categoria “Alto”)

Elementi dell'Indice di Invisibilità



La Costruzione del Segmento "Invisibili": (3/3)
Gli Invisibili sono basso coinvolgimento + alta
invisibilità

76

Invisibili

Alto

Basso

Basso Alto

Indice di Invisibilità
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18-24 8 6.4

25-39 22 21.7

40-54 29 33.4

55-64 15 17.9

65+ 26 20.6

Uomini 48 40.4

Donne 52 59.6

Base 40 47.5

Intermedia 46 43

Avanzata 14 9.5

< € 1000 23.4 31.8

Da € 1000 a 2000 34.3 37.1

Da € 2000 a 4000 23.4 17.7

> € 4000 19 13.5

Media della Popolazione (%) Invisibili (%)

Background Demografico degli Invisibili

Età

Genere

Reddito

Istruzione
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Movimento 5 Stelle (M5S) 15 11.8
Partito Democratico (PD) 13.1 5.6
Lega 18.6 21.4
Forza Italia (FI) 5 3.7
Fratelli d’Italia (FdI) 8.4 7.8
Articolo 1 − Movimento Democratico e Progressista (MDP) 0.5 0.4
Sinistra Italiana (SI) 1.4 1.1
UDC 0.1 0
Potere al Popolo (PaP) 1.3 1
Verdi − Italia in Comune 1.4 0.9
Partito Socialista Italiano (PSI) 0.1 0.1
Su ̈dtiroler Volkspartei (SVP) 0.1 0
Noi con l’Italia 0.2 0
Un altro partito 2.7 2.5
Io non voterei 10.2 15.9
Non lo so 21.8 27.7

Media della Popolazione (%) Invisibili (%)

Orientamento Elettorale degli Invisibili
*Intenzioni di Voto



Chi sono gli Invisibili in Italia?
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§ Gli invisibili costituiscono il 28% della popolazione nazionale.

§ È più probabile che si mettano al centro della scala “sinistra-destra”
§ 34% degli invisibili si posiziona al centro rispetto al 27% della media nazionale

§ Gli invisibili sono decisamente più insoddisfatti della democrazia nel loro Paese rispetto al resto della popolazione.
§ Invisibili insoddisfatti della democrazia (74%) vs. media nazionale (54%)

§ E sono molto meno propensi a dire che ci si può fidare degli altri: Invisibili (30%) vs. media nazionale (44%)

§ Gli invisibili sono meno orgogliosi della propria Nazione: Invisibili (43%) vs. media nazionale (61%)

§ Ed è molto più probabile che si sentano stranieri nel loro stesso Paese: Invisibili (67%) vs. media nazionale (55%)

§ Sono molto meno propensi a fidarsi del Governo nazionale: Invisibili (25%) vs. media nazionale (46%)

§ È meno probabile che approvino l’operato del Presidente del Consiglio Conte: Invisibili (50%) vs. media nazionale
(64%)

Invisibili



Gli Invisibili in Italia hanno avuto
un'esperienza più provante della
crisi generata dal COVID-19.
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Supporto e Cure

81
Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio? In quale misura è d'accordo con le seguenti
affermazioni?

In questa crisi mi sono
sentito principalmente da solo.

In questa crisi ho percepito
il sostegno e l'attenzione degli altri.

53

41

Fa
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re
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li
%

61

48

39

52

Favorevoli %

Sentimenti di sostegno reciproco o di isolamento?

Totale Invisibili

La pandemia di COVID-19 mi ha dimostrato che
la maggior parte delle persone che vivono in 

Italia si interessa agli altri.



Fiducia negli altri
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Domanda: In quale misura i seguenti aspetti della Sua vita sono cambiati a causa della pandemia di COVID-19?

Come è cambiata la fiducia negli altri durante la crisi?

55

42

41

49

4

9

Peggio di prima Nessun cambiamento Meglio di prima 

Totale Invisibili



Impatto sulla Coesione

83
Domanda: Dalla comparsa della pandemia di COVID-19, com'è cambiata la Sua percezione dell'Italia, se è cambiata? L'Italia è…?

Più uniti o più divisi ai tempi del COVID-19?

37

29

48

46

15

25

Più divisa Né più unita né più divisa Più unita

Totale Invisibili



Cambiamento nell'Attenzione per gli Altri

84
Domanda: Dall'inizio della pandemia, come sono cambiate queste cose in Italia, se sono cambiate?

Come è cambiata l'attenzione delle persone per il benessere degli altri durante la crisi?

È peggiorata Non è cambiata È migliorata

14

9

60

57

26

34

Totale Invisibili



Gli invisibili provano maggiore
risentimento per come i
governanti hanno
gestito la crisi. 
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Gli Invisibili non hanno fiducia nella 
capacità del Governo di gestire questa crisi.

86

Domanda: In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?; Come è cambiata la Sua fiducia nel Governo nazionale, se è cambiata?

47

30

Fa
vo

re
vo

li
%

Totale Invisibili

36

51
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n 
 %

La fiducia nel Governo italiano
è peggiorata

"Ho fiducia nelle capacità del nostro
attuale Governo di affrontare le sfide che

ci attendono."



Gestione della crisi da parte del Governo
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45

54

55

46

Domanda: Pensando a come il Governo italiano ha gestito la situazione COVID-19 finora, quale tra i seguenti termini contrari descrive meglio l'azione del 
Governo?

AntidemocraticaDemocratica

Che tipo di percezione hanno avuto le persone della gestione della crisi da parte del 
proprio Governo? 

IncompetenteCompetente Giusta Ingiusta

Favorevoli % Favorevoli % Favorevoli %

45

53

55

47

50

57

50

43

Totale Invisibili



Gli Invisibili ritengono che il Governo si 
preoccupi troppo poco dei poveri – e delle 
persone come loro

88

Domanda: Indichi per favore in che misura il governo italiano dimostra di interessarsi alle seguenti categorie di persone nella sua risposta alla situazione
causata dal COVID-19. 

63
74
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Totale Invisibili

44

61
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Al Governo importa troppo
poco delle persone povere

Al Governo importa troppo poco 
delle persone come me



Sono anche meno inclini a credere che
il cambiamento avrà luogo nel Paese.

89

76

65

25

36

Domanda: L'indicatore scorrevole le consentirà di esprimere la Sua opinione nel dettaglio?  

Totale Invisibili

Dubito che cambierà molto nel
nostro Paese alla fine della

pandemia.

Penso che avranno luogo importanti
cambiamenti nel nostro Paese alla
finedella pandemia. 



Gli Invisibili ritengono che l'appartenenza
all'Unione Europea sarà meno importante
in futuro

90
Domanda: Nei prossimi anni, l'appartenenza dell'Italia alla UE sarà...

L'appartenenza all'UE sarà...

Meno importante Importante come prima Più importante

44

29

42

46

14

25

Totale Invisibili



… e sono ancora più delusi dai loro vicini
europei.
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Domanda: In quale misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?

76
85
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Totale Invisibili

"In questa crisi, l'Italia è stata
abbandonata dalla maggior parte dei

Paesi UE."



Infine, gli Invisibili sono particolarmente
preoccupati per la loro situazione
finanziaria personale.

Sebbene abbiano molto a cuore
l’ambiente, non sono disposti
a fare sacrifici personali per
proteggerlo.
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Finanziariamente, gli Invisibili hanno 
sofferto maggiormente e sono più preoccupati 
per la loro situazione finanziaria personale.

93
Domanda: In quale misura la crisi del COVID-19 ha avuto un impatto sulla Sua situazione finanziaria?; In quale misura è attualmente
preoccupato/a o no …? 

La situazione finanziaria
personale è stata colpita
duramente

48
56
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Totale Invisibili
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Preoccupati/e di dover 
fronteggiare significative 
difficoltà finanziarie



Gli Invisibili sono più propensi ad 
affermare che il Governo non stia facendo
abbastanza per proteggere il clima.
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Domanda: Pensando alla situazione attuale, con quale delle affermazioni seguenti si trova più d'accordo? Sull'ambiente, il Governo...

79

64

18

30

3

7

Totale Invisibili

Il Governo non sta facendo
abbastanza riguardo al clima

Il Governo sta facendo
troppo riguardo al clima

Sta facendo il giusto 
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I Sacrifici Personali per la Ripresa

95
Domanda: In merito alle Sue azioni durante e dopo la crisi, personalmente sarebbe disposto/a o meno a svolgere le seguenti azioni…

Tuttavia, probabilmente a causa delle loro forti preoccupazioni economiche, gli Invisibili 
sono meno disposti a pagare tasse sul reddito o sull'ambiente più elevate per incentivare la 
ripresa.

Disposto a versare imposte più elevate sul
carburante o sulle auto di proprietà per 
contribuire a proteggere l'ambiente

Totale Invisibili

Disposto a versare imposte sul reddito più elevate
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Grazie
www.moreincommon.com

Per maggiori informazioni scrivere a 
contact@moreincommon.com

Twitter: @MiC_Global

Questo progetto è stato finanziato con il
supporto della European Climate Foundation (ECF).
ECF non è responsabile dell'uso che può essere fatto

delle informazioni in essa contenute.

Per richieste di informazioni ai media
si prega di contattare

media@moreincommon.com

http://www.moreincommon.com/

